Betragsungleichungen
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Gleichungen 6: Betragsgleichungen und -ungleichungen - Erarbeitung

Beim Losen von Betragsgleichungen und —ungleichungen helfen Skizzen!

Voriibung: Graphen von Betragsfunktionen

Zeichnen sie im Heft die Graphen der Funktionen f,;f,;f, (und f,) (pro Teilaufgabe ein Diagramm).

a) f(x)=[x
b) fl(x):|x

1
—X
2

B () =x=2; f(x)=

i R ()= £ (x) =[x +4

Losen von Betragsgleichungen

1.

Skizze und zeichnerische Losung

i fa(x)=[2x+4

[x+2|=|-3x+6] (1)

Schreiben Sie jede Seite von Gleichung (1) als Betragsfunktion auf und zeichnen Sie im Heft
deren Graphen in ein Diagramm. Lesen Sie die Losungen der Gleichung ab: XA:’j’ ) X2=

Fallunterscheidungen festlegen

Die Nullstellen der Betragsfunktionen teilen den Zahlenstrahl in Intervalle. Notieren Sie diese
(flgen Sie die Nullstellen selbst auch jeweils zu einem der Intervalle hinzu):

Fall 1:I1: (’OO.Z—QJ Fall 2: 2:('2 ] 2]
Rechnerische Losung

Beginnen Sie mit Fall 1.
Ersetzen Sie in (1) die Betrdge entweder durch eine

Minusklammer oder durch eine Plusklammer, so dass

auf beiden Seiten der Gleichung Terme stehen, die
im Fall 1 positiv (oder null) sind.
Losen Sie die entstandene Gleichung.

Priifen Sie, ob die Lésung im Intervall von Fall 1 liegt.

Geben Sie die Teil-Losung von Fall 1 an.

Gehen Sie in Fall 2 und Fall 3 genauso vor.
Fall2: X € l—Q', 2)
+(x+2) = +(-3x+6)
xt92 =-3x+6
hx =1L
x =4 &1,
Lo =43

Angabe der gesamten Losung

L=L, UL, UL, = 54‘ Lf%

J+3x =2
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Fall 3: Ij: (2 ] °O>

Fall 1: )(é(“bo"—'(z]
—(x+2) = +(-3x+6)
—x-Q = 3x+6  |¥3x+d
Ax = 8 1:2
x=Y4% €1,

Fall 3: 56( iloo)

+(x+-2) = ’(’3’<+6> [-3x -2

2 = 3x—
X_+2x _ _; l(’z)
x = %

Ls’M



Losen von Betragsungleichungen

1.

Skizze und zeichnerische Losung

[x+2|<|-3x+6] (2)

Ungleichung (2) unterscheidet sich von Gleichung (1) nur durch das Zeichen <. Betrachten Sie
ihre Zeichnung und geben Sie die Intervalle an, in denen die Ungleichung (2) wahr ist:

L=(-6; 1] U[4; )

Fallunterscheidungen festlegen

Hier kdnnen Sie die Falle von Gleichung (1) einfach Gbernehmen.

Fall l:If (—oo',vz_] Fall 2212 = (’2;23

Rechnerische Losung

Beginnen Sie mit Fall 1.

Gehen Sie genauso vor wie bei Gleichung (1).
Achten Sie darauf, dass < zu = wird, wenn Sie mit
einer negativen Zahl durchmultiplizieren.

Fir die Losungsmenge schneiden Sie das erhaltene
Intervall mit dem Intervall von Fall 1.

Geben Sie das Losungsintervall von Fall 1 an.

Gehen Sie in Fall 2 und Fall 3 genauso vor.
Fall 2X € (-2 J

+(x+2) £ +(3x+6)
x+9 £ -3x+6 J+3x -
bx ¢ b
x <4
= (-2;1]

Angabe der gesamten Losung

L=L, UL, UL, =(= 00',/’1 vl 60)
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Fall 3:I5: (2 }.60)

Fall 1: XE (' DO"V‘QJ
—(x+2) £ +(3x+6)
—x=9 £ 3x+6 [¥3x+d
Ax £ 38 1:2
x £ 4 wahre Awooage

Fall 3: Ké(i:’o)( 2 +6>
) e el
Cox 2o (:(-2)
x 2 b
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c) @ Ix)= Ix-5| ®
L={25}

d) @ lax-4] =x ®
L- 144

- 9 w S wm [ = =)
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ReAevisle Léwmé-.

@ x+31=6
A Fall: x€ (-00,-45]
—(QK*S):é
-9x~3 =6 1+3
~Ax =3 [:(-2)
X = —Q,S
L [-9,5}
@ [ w#3]=6
A7l x€ (v 15]
-(2x+3)2¢
-2x-3 26 [+3
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@ Ix+2|=[x-3|
X=0%
L=' {01S3

@ Ixr2l £ Ix-3|
L= (-00,05]

D I5-0=1%
Xy= =45 %= 6
L= {-4,‘ 6}

@ [5-2<>2
L=(-t0;-1) V(§;9)

Ix] S [x-5]|
L=(25;m)

12x-4| £x
L=(%4)

Aws das Mw‘?
@ |ax+3l=6
z_:i 45 45§
@ 12x+3) 2 6
L= (—oo;*‘h"j u[’/.g,' %)

2Tl xE€ S +9)
Qx+3 = 6 1‘3

Qx =3 [-2
X =15
Ly= lr"‘s.}

L= [-45;45]

2. Fall: x€ (1,5, %)
Ax+3 2 6 -3
Qx 2 3 [-2



~Ax 23 [:(-2) X 245
x £-4S Ly=[4,5, )
L’I:(— bpl—{-l"sj
L= (-00,-45] U [45; )
.f:) £ &y Auwo dor 2&49\44»%7
f\ ; / @ (2x+ ‘rl = /)()
2\ 5 [~ ‘q; 43
“ @ 1244 <l
z Lx (-4;-43)
ReQnoviole Lé’.svwv.ai
A ax+Gl =Ix
L Full: x € (2i=]] 2Tl : x€ (-2,0] 3F: xe (0,9
~(dx34) = -x HAxry) = -x  |+x-4 {Uxry) = + %
“Ux=§ = =X J+x +% 3x =<4 13 x = -4
IV Vo =%
x =4 [
L= {4 Lof-4) >~
- 4,4
@ |x+4] < 16
A Futl: x € C2i=]] 2Fall : x€ (2,08 3.Full: xe (0,9
—(0x}l) & =X +(Ax+4) ¢ -x |x-tt HAxrG) £+ %
“Ax=4 £ -x Jex+4 3x 44 |3 x ¢ -4
-x < 4 |-(~) % L‘-%
X b ’I‘f _{
[,= (4;-91 [,=(-2,-%) [=1f
L=L,ul, L, = (-‘r,'-%)
C> Ao du?u'(ﬂuw?:
@ Ix—1 = 3-x
L= 2]
@ Ix-4|>3-x
L= (2; »)
Qe‘g\hwwﬂt— (—-Z.va?;
@ Ix-1] =3-x
ATl xE (02 1] 2Fll: x € (4;0)
—(x-1) = 3x X-1 =3-x [+x+4
- x +4 =3-x |+ x = & ]:2
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A1=3 ¢ x=2
l-4= } Lzz{Z}
L= {2}
@ Ix-1]>3-x
ATll: x€ (-2 1] 2Tl x € (1;00)
~(x-1) > 3~x X4 > 3-x  |+xed
-x +4 > 3-x ) £x I > & 112
123 i x?7 2
[-4:{} Lz= (2100')
L=(2; &)
Dl) II'I".I f2 13 | II."II’ AM pdu ?u ﬂM“*?
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\ /) Lz{~0¢; 3}
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Lx (-02j-04] U[3;)

ReBureviobre Lésmmaz
@ |ax+6] =13-5x]

ANFll: xe(-w,;-3] LTlh: x € (-3;06] 3.Fll: x€(06;)
—(2x+6) = +(3-5%) HAx+6) =+(3-6x) | +6x~€ +(2x+6) = ~(3-5x)
C9x-6 = 3-Sx | +6x+6 x = -3 I: Axr6 = -346x  [~2x+3
3x = 9 '3 X 7'% g = 3x 1:3
x =3 3 o
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3 1
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@ [3+2x]| =5-3Ix]
L=]-46 ; 04)

@ 3+ 2 5- 3
L= (-00;-46) L[ 04 )E)

4 3 f27/ -1 _:) 1 \2 3 4 5 6
ReSneviola LS.SVW? :
@D 13+ 2] = 53|

N TFall: x € (-59;-45] 2Tl x € (45, 0] 3T x€(D;0)
~(3+2x) = 5-2(x) H3+9x) = 5-3(x) +(3+2x) = 53X |+3x-3
“3 -2x = E#3x  |FAX=5 3pax = §#3x |-Ax-S 5% =2 1§
-8 = bx ]:§ -9 = x x=04%
- (6 = X
= {04
L,- -/léj L,=1} Ly~ {ouf
L= [‘46 ; Ob
@ 13+2<|2 5-3Ix|
NTFall: x € (-59;-45] ATl x € (45:0] 3T, <€ (D;0)
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L= (-00j~4¢] L2=H Ly=[04 &)

L=(Co16T0[04;)

3.0) |x-2|+ Jb-x| ¢ x+1

AFall: x & (-o0, 2] 2Tl xée (2,4 B Fall: XE (4; )

-(%=2) +(t-x) & x4 X2 +bx £xig |4 -9 =(4-%) £ x+4
-X+23U-xex+1  |+2x1 14 Lx X-2-Utx £x 44 [-x+6
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AFuld: xé(—ﬂo‘,-.g-] 2.’—&&,&)(6(—%;@‘1 3Full : /\'é(S;"")
9(4-3x) > 2—(3x+8) 2(4-3x) > 2+ 3x+8 2(-(#33)> 2+3x+8
9-6x > 2-3x-8 |+6x+6 Q—bx > A0 +3x [+6x-10 —L+bx 2 A013x |3y +)
g > bx -6 -8 > A& (-3 3x > 12 (:3
> X ‘% >X X > 4
L- (4] S Y Lo

L=(-w-§) u(t; )

ZPG vkm Seite 7



&) Ix-6( ¢ Ix= =3«

AFall: x€ (%0, 4] WFatl: x€ (4 €] 3Tl X€(6,%0)
~ (x-6) € 2x = (4-3x) - (x—6) ¢ 2x~((4-3x)) X-b & Qx~(-(4-3%)
“x+6 < AIx-U4 +3x  |rxtl =X 1o LAy +4-3x |4x X6 ¢ Ixtb—3x |tx+6
A0 L bx -6 644 4 9x & 40 -2
2 74 x4 5
3 T L= L= {3
L4'—' {} 3
L=}
d) |3x+6| + 2x 2 §-3-13x+2|
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C 3w 2% 2 BFIxi 6 [¥x-A4  Sx+E 2 Prixdl |-Sx-A4 5x+62 3-3x -6 [+36
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AFull: xe (-0;28]= T, QFatl: x€ 251 50) = L.
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x =a-5 112 X, = azs
- 05
X, = 5 _
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nel, ful B2¢ 25 115 v, €L plle 225 16 |-5
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